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	授课形式
	讲授、归纳、讨论
	课时
	2课时

	教学目的
	知识
目标
	1、            1.理解什么是交流电
2、            2.理解周期、频率、角频率的概念
3、            3.掌握最大值、有效值
4、            4.理解初相位、相位

	
	技能
目标
	培养学生对交流电的直观理解能力

	
	社会实践目标
	1.让学生理解学习电学的意义
2.培养学生热爱学习、热爱生活的道德情感

	教学重点
	基本物理量的理解

	教学难点
	掌握基本物理量之间的相互关系

	教学方式
	讲授、归纳、讨论

	教/学具
	多媒体教学

	教材分析
	

	学情分析
	

	教学过程
	复习：
（1）    复习什么是直流电？
（2）    谈谈对于交流电的认识
新课导入：
根据直流电的定义，结合交流电在日常生活中的应用，提出交流电的概念。
新课教学：
一、交流电的基本概念
交流电是指大小和方向随时间作周期性变化，并且在一个周期内的平均值为零的电压、电流、电动势，统称为交流电。
在正弦交流电路中，电压和电流是按正弦规律变化的，其波形如图1所示。
由于正弦电压和电流和方向是周期性变化的，在电路图上所标的方向是指它们的正方向，即代表正半周时的方向。在负半周时，由于所标的正方向与实际方向相反，则其值为负。图中的虚线箭标代表电流的的实际方向；“＋”、“－”代表电压的实际方向。
正弦电压和电流等物理量，常统称为正弦量。正弦量的特征表现    化的快慢、大小及初始值三个方面，而它们分别由频率（或周期）、幅值（或有效值）和初相位来确定，所谓频率。幅值和初相位就成为确定正弦量的三要素。



图1 正弦电压和电流
二、周期与频率
正弦量变化一次所需的时间称为周期


[image: IMG_257]。每秒变化的次数称为频率


[image: IMG_258]，它的单位是赫兹（Hz）。
频率与周期之间具有倒数关系，即


[image: IMG_259]  或者


[image: IMG_260]                                                
在我国和其他大多数国家，都采用50Hz作为电力标准频率，这种频率在工业上应用广泛，习惯上也称为工频。筑路工地交流电机和照明负载都是这种频率。
正弦量变化的快慢除了用周期和频率表示外，还可以用角频率


[image: IMG_261]来表示。因为一周期内经历了2


[image: IMG_262]弧度，如2所示，所以角频率为


[image: IMG_263]                                                       


[image: IMG_264]的单位为弧度/秒（rad/s）。
上式表示三者之间的关系，只要知道其中之一，其余参数均可求出。
三、幅值与有效值
正弦量在任一瞬时的值称为瞬时值，用小写字母表示，如


[image: IMG_265]、


[image: IMG_266]及


[image: IMG_267]分别表示电流、电压及电动势的瞬时值。瞬时值中最大的称为幅值，用带下标


[image: IMG_268]的字母来表示，如


[image: IMG_269]、


[image: IMG_270]及


[image: IMG_271]分别表示电流、电压及电动势的幅值。


[image: IMG_272]
图2  正弦波形
图1.2是正弦交流电的波形，它的数学表达式为


[image: IMG_273]                                                          （1.3）
正弦电流、电压及电动势的大小往往不是用它们的幅值，而是常用有效值（均方根）来计量的。
因为在电工技术中电流常表现出其热效应，故有效值是以电流的热效应来规定的。就是说，某一周期电流


[image: IMG_274]通过电阻


[image: IMG_275]（如电阻炉）在一个周期内产生的热量，和另一个直流


[image: IMG_276]通过同样大小的电阻在相等的时间内产生的热量相等，那么这个周期变化的电流


[image: IMG_277]的有效值在数值上就等于这个直流


[image: IMG_278]。经过严格推导，正弦交流电的有效值在数值上等于幅值的


[image: IMG_279]，即
        


[image: IMG_280]
                                 （1.4）
其中，


[image: IMG_281]、


[image: IMG_282]、


[image: IMG_283]分别表示正弦交流电的电流、电压和电动势有效值。交流电的有效值都用大写字母表示，和表示直流的字母一样。
一般所讲的正弦电压或电流的大小例如交流电压380V或220V都是指它们的有效值，一般交流安培计和伏特计的刻度也是根据有效值来确定的。
[例1]已知


[image: IMG_284]，


[image: IMG_285]310V，


[image: IMG_286]50Hz，试求有效值


[image: IMG_287]和


[image: IMG_288]0.1s的瞬时值。
解：


[image: IMG_289]220V


[image: IMG_290]
     


[image: IMG_291]
四、初相位
正弦量是随时间而变化的，对于一个正弦量所取的计时起点不同，正弦量的初始值（当


[image: IMG_292]时的值）也就不同，到达幅值或某一特征值的时间也就不同。
例如有两个正弦量


                                                   


[image: IMG_294]                                                  
上式的角度


[image: IMG_295]和


[image: IMG_296]称为正弦量的相位角或相位，它反映出正弦量变化的进程。当相位角随时间连续变化时，正弦量的瞬时值随之连续变化。
当


[image: IMG_297]时的相位角称为初相位角或初相位。式（1.5）中，


[image: IMG_298]时，


[image: IMG_299]，故初相位为


[image: IMG_300]，同理，式（1.6）中，初相位为


[image: IMG_301]。因为，所取计时起点不同，正弦量的初相位不同，其初始值也就不同。
两个同频率的正弦量相位角之差称为相位角差或相位差，用


[image: IMG_302]表示。在式(1.5)与式（1.6）中，


[image: IMG_303]和


[image: IMG_304]的相位差为


[image: IMG_305]                                     
（1）当


[image: IMG_306]大于（或小于）


[image: IMG_307]时，我们说


[image: IMG_308]的变化超前或滞后于


[image: IMG_309]；
（2）当


[image: IMG_310]＝0时，即


[image: IMG_311]＝0是，


[image: IMG_312]和


[image: IMG_313]具有相同的初相位；
（3）当


[image: IMG_314]＝180°，即


[image: IMG_315]＝180°，


[image: IMG_316]和


[image: IMG_317]的相位相反，即反相。
如图3所示，


[image: IMG_318]和


[image: IMG_319]具有相同的初相位，相位差为0°；


[image: IMG_320]、


[image: IMG_321]与


[image: IMG_322]反相，相位差为180°。


[image: IMG_323]
图3  正弦交流电的同相和反相
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